ABSURDNÍ LITERATURA - DRAMA  

Další z typů reakcí na válku a poválečnou krizi, rozvíjí se výrazně od 50. let. 
Svými východisky je velmi blízká existencialismu – člověk je lapen světem, prožívá úzkost, hlavním tématem je nemožnost se opravdu domluvit, smysluplně komunikovat (proto autoři preferují divadlo, které je založené na dialogu) 
Znaky: 
· chybí souvislý děj a logický dialog
· degradace jazyka, který neslouží k porozumění, ale k zastírání (vzpomeňte na Orwellův new speak nebo na promluvy některých politiků)
· stereotyp, bezmocnost…
Alfred JARRY
- praotec absurdní literatury

dílo: 
Král Ubu (1896)

Hra samotná vznikla v roce 1885 jako studentská recese na gymnáziu v Rennes, utahující si z učitele fyziky Hébérta (vyslovovaného ébé neboli ubu). Samotnou postavu patrně vytvořil Jarryho spolužák Charles Morin. V roce 1888 pak oba autoři předvedli ve svém loutkovém divadle frašku Poláci, která se stala předobrazem Jarryho slavné hry. Text hry Poláci se nezachoval. Jarry hru později výrazně přepracoval a v roce 1896 proběhla skandální premiéra v Paříži.

Jarry později dopsal ke hře řadu pokračování. Různá dnešní zpracování obvykle Jarryho texty kombinují.

Král Ubu v Česku:

V roce 1928 byla hra poprvé hrána v Československu, a to v Osvobozeném divadle. Králem Ubu byl Jan Werich (který s Voskovcem hru přeložil), režíroval Jindřich Honzl.

Od roku 1964 byla hrána úspěšná inscenace této hry pod vedením režiséra Jana Grossmana s Janem Libíčkem jako králem Ubu. Po invazi sovětských vojsk v roce 1968 byla hra zakázána, ale měsíc před invazí byl pořízen televizní záznam. Před příkazem ke zničení záznamu vytvořil technik kopii, díky níž byl záznam v premiéře vysílán v roce 1990.

V roce 1996 natočil F. A. Brabec film Král Ubu s Marianem Labudou v hlavní roli.

Od roku 2003 se hra hraje v Divadle v Řeznické v nastudování Jaroslava Duška s Bohumilem Kleplem.

Samuel BECKETT
- Ir (žil v Paříži, považován za fr. autora), laureát na Nobelovu cenu 1969 (nepřijal) 
dílo: 

Čekání na Godota (divadelní hra)

Chaotický dialog dvou tuláků na opuštěném místě, kteří čekají na toho, kdo změní jejich život, opakuje se scéna s chlapcem, který vždy oznámí, že pan Godot přijde další den, monotónnost, nekonečnost čekání

Eugéne IONESCO
- francouzský básník a dramatik rumunského původu 
dílo:

Plešatá zpěvačka (divadelní hra)
(za komunistů se tak říkalo Petru Jandovi z Olympicu)
Edward ALBEE
dílo:

Kdo se bojí Virginie Woolfové (divadelní hra)
(u nás Kdopak by se Kafky bál)
- demýtizovaná rodinná skutečnost ukázána ve skutečné, odpuzující podobě (soukromí 2 manželských párů), zfilmováno Mike Nicholsem s Elizabeth Taylorovou a Richardem Burtonem v jejich životních rolích
Václav HAVEL 
dílo:
Zahradní slavnost

Audience

– ještě se k němu vrátíme…
