BEAT GENERATION (BEATNICI)

Generační hnutí v USA padesátých let, které se vzbouřilo proti konzumnímu ideálu prosperující poválečné Ameriky. Mnohotvárné hnutí inspirované staršími americkými básníky (Walt Whitman, Keneth Rexroth, Gary Snyder, Dylan Thomas) a ovlivněné jazzovou hudbou, východními filosoficko-náboženskými systémy (zenový buddhismus), drogovými experimenty(, ideálem svobody (včetně svobodného sexu, přiznávané homosexuality, na dobové poměry výstředního oblečení, okázalého ignorování tzv. „pravidel slušného chování“, rychlé jízdy či stopování po celé Americe). Do literatury (poezie i prózy) vnesli uvolněnou formu, volný verš, vulgarismy, otevřená líčení sexu i motivy sociálního útisku či mocenské manipulace.(Ne že by se to všechno v literatuře neobjevovalo už dřív, ale pro beatniky byla typická intenzita, s níž s motivy pracovali.)
Mezi beatniky najdeme celé spektrum nejrůznějších osobností od falešných pozérů až po nesmírně originální a vnitřně svobodné talentované umělce, kteří se (pro establishment často naprosto nepřijatelným způsobem) snažili celý svůj život upozorňovat na nespravedlnost a bídu panující v americké společnosti. Beatnici přirozeně tíhli k levici, přesto byli krajně podezřelí i pro komunistické režimy (návštěva Allena Ginsberga v Praze v roce 1965) – to, že odmítali „kapitalismus“, ještě neznamenalo, že pro ně byl alternativou „reálný socialismus“. 
Beatnická poezie se do Československa dostala díky kongeniálním překladům Jana Zábrany a pro několik generací představovala obdivovaný příklad nonkonformismu a vzpoury proti nesnesitelným společenským poměrům.

Uvedli v život termín hipster, člověk, který vědomě odmítá většinovou falešnou morálku a na základě vlastní volby žije na okraji společnosti. V šedesátých letech na povrchní znaky beatniků (dlouhé vlasy, drogy, volná láska) navázalo hnutí hippies.

Klíčové osobnosti a jejich díla:
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Lawrence FERLINGHETTI
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V roce 1958 mu báseň Lunapark v hlavě přinesla okamžité uznání a slávu a objevují se zde také jeho hlavní témata: „anarchie, kritika masové korupce, angažovanost a víra v surrealitu a zázračnost života“. 
Allen GINSBERG

V San Franciscu se v roce 1955 zúčastnil oficiálního zrodu Beat Generation, za nějž je považováno čtení šesti andělů na jednom jevišti, které organizoval Keneth Rexroth. Na tomto čtení četl svou báseň Kvílení, která se stala hitem číslo jedna, ještě větší popularitu ji vynesly soudy o šíření nemravné literatury.
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Jack KEROUAC
O románu Na cestě lze říci, že je to cesta od tahu k tahu. Kerouac tento román údajně napsal během tří týdnů na 30 metrovou roli japonského kreslicího papíru, bez jakéhokoli členění na odstavce, kapitoly a bez interpunkčních znamének. Šest let pak trvalo, než dílo přepsal do podoby, ve které mohlo být vydáno. 
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A ještě Gregory CORSO, Ken KESEY (Vyhoďme ho z kola ven – zfilmováno jako Přelet nad kukaččím hnízdem), William BURROUGHS (Feťák, Teplouš, Nahý oběd) a mnoho dalších..

Mezi následovníky bývá často řazen Charles BUKOWSKI
Z jeho prózy jmenujme často citované Erekce, Ejakulace, Exhibice a další příběhy obyčejného šílenství a také Všechny řitě světa i ta má.
( V 50. letech nebyli ještě psylocibin (z mexických hub a kaktusů) ani LSD postaveny mimo zákon, beatnici chápali drogy, zejména rostlinného původu, jako cestu k zintenzivnění životního prožitku – viz slavná kniha Aldouse Huxleyho Brány vnímání. Klíčovou osobou je v této souvislosti Timothy Leary, velmi talentovaný a vzdělaný podivín, který se z university dopracoval až do vězení, odkud utekl, žil v Evropě a na stará kolena se stal prorokem kybernetické revoluce. Jedna z nejoslavovanějších, a zároveň nejvíce nenáviděných osobností USA minulého století.








