EXISTENCIALISMUS
Literatura existencialismu má východisko ve stejnojmenném filosofickém směru, který vznikl po 1. světové válce v  Německu (hl. představitelé: Karl Jaspers, Martin Heidegger).

Základní myšlenky:

· zabývá se problematikou bytí člověka v soudobém světě, člověk je „opuštěn“ Bohem 
(tj. ztratil víru v posvátné, v něco, co nás přesahuje)

· hlavním motivem je osamocení
· člověk je „odsouzen ke svobodě“, tedy k volbě
· svou svobodu si uvědomuje jen ve vyhrocených životních situacích plných úzkosti, strachu a samoty
· klíčový je jedinec, nikoli společnost 

Albert CAMUS
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Filosof a spisovatel, jenž ve své tvorbě  „hledá odpověď na základní otázku: jak se má chovat člověk, který nevěří ani v Boha, ani v sílu rozumu. Jediné řešení nachází ve vzdorování osudu, ať je jaký chce, nutno snést i smrt.“(Prokop). Mládí prožil v Alžírsku (viz častá severoafrická témata), později žil v Paříži, v roce 1957 získal Nobelovu cenu za literaturu.

Mor
V jakémsi severoafrickém městě vypukne mor. Městské brány jsou zavřeny, komunita zcela izolována, uvnitř vedle sebe žijí umírající a ti (zatím) zdraví. Hlavní postava – lékař, který se snaží nákaze čelit. 

Cizinec
Krátký úsek ze života úředníka Meursaulta, který přijíždí do Alžíru na pohřeb své matky. Dostane se do konfliktu se skupinou místních a jednoho zastřelí. Je uvězněn a posléze odsouzen k trestu smrti. Příběh tvoří pozadí pro úvahy o smyslu lidského života uprostřed světa, který smysl postrádá. Meursault je nejen cizincem v Alžíru, ale jako by byl i cizincem v lidské společnosti, jejíž bezobsažné konvence nechce nekriticky přejímat. Hybatelem děje je náhoda, nahodilost pojatá jako osudová zákonitost ochromující lidskou vůli a zbavující člověka zodpovědnosti za vlastní činy.

(Zfilmováno Luisem Viscontim roku 1967)

„Žil jsem určitým způsobem a byl bych mohl žít jinak. Dělal jsem tohle a nedělal jsem ono. Neudělal jsem to nebo ono, ale udělal jsem zas něco jiného. A nakonec co?“

Albert Camus: Cizinec
“Existuje pouze jeden opravdu závažný filozofický problém: to je sebevražda. Rozhodnout se, zda život stojí nebo nestojí za to, abychom ho žili, znamená odpovědět základní filozofickou otázku. Všechno ostatní, zda je svět trojrozměrný, zda duch má devět nebo dvanáct kategorií, je až druhotné.”

Albert Camus: Mýtus o Sysifovi
Mýtus o Sysifovi
Nejznámější filosofický spis: Sysifos a jeho věčná, nesmyslná práce jako metafora lidského života. (Vzpomeňte na Aragorna, když říká, že ztráta naděje ještě není důvod nepokračovat). Poznání marnosti jako by Sysifovi dávalo svobodu. Pokaždé, když najde sílu k novému pokusu s vědomím, že příště může vyhrát a že žádné zoufalství není nad jeho síly, stává se určitým způsobem člověkem, svobodným člověkem.
Komu to připadá jako nesmysl, ať si uvědomí tu jedinou nepochybnou pravdu o našich životech – všichni jednou zemřeme. Ale je to snad důvod, proč se nepřipravovat k maturitě?:)
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Jean Paul SARTRE
Filosof, spisovatel, publicista, levicový radikál. Odmítl Nobelovu cenu roku 1964. Podle Sartra je člověku dána schopnost svobody, jejím výrazem je pak čin. Být svobodný tedy znamená jednat. (Člověk je odsouzený k věčné svobodě. Ke svobodě proto, že musí neustále volit, a odsouzený, neboť si to tak sám nevybral.)
Zeď

Děj povídky se odehrává za španělské občanské války mez odsouzenci na smrt. Zeď na dvoře věznice je místem jejich popravy. Pomyslná zeď, vystavená ze ztráty iluze věčného žití a očekávání blízké smrti, vězně odděluje v jejich samotě. Hlavní hrdina, anarchista Pablo Ibbieta, si při vědomí nevyhnutelné smrti uvědomí absurditu svého života. Rozhodne se svého velitele neprozradit a naopak si udělá z protivníků žert. Vymyslí si místo, kde se má údajně jeho velitel ukrývat – na hřbitově. Těší se na protáhlé tváře oklamaných, ale všechno se obrátí – sám získává život a jeho velitel, který se rozhodl změnit úkryt a na hřbitově byl skutečně nalezen, získává smrt. 
Mezi existencialisty bychom mohli zařadit také slavného režiséra Ingmara Bergmana.

Existenciální prvky najdeme v mnoha dílech, člověk jako osamocený a opuštěný jedinec, plný úzkosti a strachu, se objevuje v literatuře celého 20. století - vzpomeňte např. Řehoře Samsu z Kafkovy Proměny.
