MAGICKÝ REALISMUS
Magický realismus je literární směr, ve kterém se prolíná reálná skutečnost s iluzivními prvky (sny, halucinace, mýty). Dochází v něm k prolínání dvou světů – skutečného a magického, mytologického, snového.

Často je spojován s počátkem tohoto žánru v Jižní Americe v druhé polovině dvacátého století, a to především s knihou Sto roků samoty od Gabriela Garcíi Márqueze, která je považována za stěžejní dílo magického realismu. 

Magický realismus je kulturně-historicky specifický směr a objevuje se v próze, poezii, malířství a dokonce i ve filmech.
Magický realismus překračuje hranice latinské Ameriky a objevuje se ve všech literaturách dodnes (logicky na všech místech s bohatou mytologií, pod tíhou kolonizace, v době ohrožení režimem, v období útlaku, jako touha po zásahu vyšších sil, jako přirozená reakce, jako únik z reality).

Znaky magického realismu

· Obsahuje magické a mýtické prvky (pověsti), vliv folklóru
· Tyto prvky působí přirozeně, nejsou zvlášť vysvětleny

· Protagonisté je přijímají, nehledají v nich logiku 

· Obsahuje množství detailních smyslových vjemů

· čas plyne ve smyčce nebo plynout přestává, dochází k opakování minulosti v přítomnosti nebo prolínání dvou (a více) časových rovin
· Dochází k obrácení příčiny a následku (například postava trpí před vypuknutím tragédie)
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Někteří z autorů:
· Gabriel García Márquez
· Čingiz Ajtmatov  

· Alejo Carpentier
· Jorge Luis Borges 

· Michail Bulgakov 

· Italo Calvino 

· Günter Grass 

· Toni Morrison 

· Haruki Murakami 

· Salman Rushdie
· Luis de Bernieres 
Gabriel García Márquez 
"Chudáček praprababička," řekla Amaranta..., 

"samým stářím nám umřela."
Úrsula se polekala. "Já jsem přece živá!" prohlásila.
"Tak vidíš," řekla Amaranta..., "už ani nedýchá."
"Já přece mluvím!" vykřikla Úrsula.
"Už ani nemluví," řekl Aureliano. "Umřela jako cvrček."
Pod tíhou důkazů se Úrsula vzdala. 

Gabriel García Márquez 

je kolumbijský spisovatel a novinář píšící španělsky. Často je považován za nejdůležitějšího představitele tzv. magického realismu, přestože je jeho dílo příliš rozmanité na to, aby mohlo být jednoznačně zařazeno.

García Márquez se narodil v městečku Aracataca na severu Kolumbie (to se stalo pravděpodobně i předlohou pro bájné Macondo). Dětství prožil se svými prarodiči, kteří významně ovlivnili jeho pozdější tvorbu. Jeho dědeček byl plukovníkem v kolumbijské občanské válce na straně liberálů, babička pak pověrčivá žena znalá lidových pověstí.

V roce 1967 vydal Sto roků samoty a s touto knihou se dostavil literární úspěch - za tři roky se prodalo více než půl milionu výtisků. Dílo psal zavřený v pracovně po osmnáct měsíců, než konečně vyšel s třinácti sty stránkami rukopisu notně čpícími nikotinem. Prodeje pomohly Garcíovi Márquezovi dostat se z dluhů a poskytly mu možnost věnovat se psaní po zbytek života.

V polovině sedmdesátých let se pod vlivem událostí v Jižní Americe vrací na rodný kontinent.

V roce 1982 obdržel Nobelovu cenu za literaturu „za své romány a povídky, v nichž se neskutečné snoubí s reálným ve světě plném představivosti a odrážejícím život a konflikty kontinentu“.

„Život není to, co člověk prožil, ale co si z něj pamatuje a jak si to pamatuje, aby o tom mohl vyprávět.“

Žít, abych mohl vyprávět – autobiografie
Jeho styl je plný nadsázek a fantastických motivů, které se objevují v místech všedního života. Společným rysem je vyprávění velkých příběhů, které roztříští na mnoho bezvýznamných epizod, čímž se dílo stává záměrně nepřehledným. Čas podle něj neplyne, ale otáčí se dokola.

Základními tématy pro něj jsou: láska, válka, smrt, samota a stárnutí.

Mezi jeho díla patří: 
Sto roků samoty
Kniha se zabývá osudy šesti generací rodu Buendíů, který obývá jihoamerické městečko Macondo. Děj není přesně datován, nicméně podle vývoje událostí lze soudit, že se odehrává přibližně od poloviny 19. století až do 60. let století dvacátého. Je obrazem latinskoamerických dějin od koloniálních dob přes období občanských válek až po pronikání amerického kapitálu a z toho plynoucí sociální rozpory.

V knize se proplétají reálné prvky s magickými, nadpřirozené jevy jsou popisovány zcela samozřejmě (létající koberce) zato třeba led je zobrazen jako naprostý zázrak. Záležitosti každodenního života se proplétají s dějinami jihoamerického kontinentu, mnohé postavy se dožívají nepřirozeně vysokého věku, žijí po smrti, vyprávění se často vrací nazpět, časové roviny se proplétají, je vyvolána iluze věčného opakování, návratu. 
Za osudy hrdinů románu se skrývá rodové prokletí, jímž je chronická samota všech jeho příslušníků, kteří, ač obklopeni lidmi, nejsou schopni překonat své osamělé vášně. 
Hlavními tématy románu jsou lidská samota, láska, válka, stárnutí a smrti.

Kronika ohlášené smrti 
Jenom pár hodin po svatebním obřadu „vrátil“ Bayardo San Román svou nevěstu, překrásnou Angelu Vicariovou, jejím rodičům. Rozrušená rodina ji přinutila uvést jméno prvního milence – nevěsta nebyla pannou... A její bratři se zařeknou, že Santiaga Nasara zabijí, protože zhanobil jejich sestru. Jestliže však každý v městečku tuší, že k vraždě dojde, proč nikdo nic nepodnikne, aby je zastavil? Vyprávění se obrací nikoli k odsouzení dvou vrahů, ale k odsouzení společnosti, která tohle strpí. 

Svou Kroniku ohlášené smrti nekoncipoval García Márquez jako kriminální román v tradičním slova smyslu. O vraždě se totiž dovídáme už na první stránce, ale nevysvobodí nás to z účasti na osudu zavražděného, o němž víme, že je nevinnou obětí předsudků a svatouškovské pseudomorálky. V tragickém příběhu kolektivní viny poznáváme až otřesně sami sebe, protože i my přihlížíme dennodenně působení zla, a i když s ním sebevíc nesouhlasíme, podléháme strachu, pohodlné lhostejnosti a mravní ochablosti, neděláme nic a stáváme se vinni.
Láska za časů cholery
Román o lásce a utrpení - Florentino Ariza miluje dívku – Ferminu Dazovou, začíná ji milovat v 17ti letech, ona ho odmítne, vdá se za jiného, za doktora Juvenala Urbina, nenaplněná láska, Florentino na ni čeká celý život, manžel jí zemře v 72 letech, nakonec se dají dohromady, dojde k naplnění lásky, láska jako hybný princip, utrpení z neopětované lásky jako druhem vznešenosti.
Dvanáct povídek o poutnících – soubor povídek (Světlo je jako voda)
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Čingiz Ajtmatov

byl kyrgyzský spisovatel, prozaik a publicista. 
Proslavila ho milostná novela Džamila (1959), zasazená do období 2. světové války, za kterou obdržel Leninovu cenu.

V tvorbě Čingize Ajtmatova se obdivuhodným způsobem snoubí realismus a legenda, motivy národní kyrgyzské kultury, témata humanismu a hlubokého člověčenství. Jeho tvorba je poetická natolik, nakolik může být próza přirovnávána k poezii.

Podle kyrgyzské tradice má každý znát všechny své předky až do sedmého pokolení a Čingiz prý opravdu znal každého z nich jménem a o každém věděl, čeho ve svém životě dosáhl. Jméno Čingiz dostal Ajtmatov podle slavného vojevůdce Čingischána.

Džamila
Děj této milostné novely se odehrává v kirgizské muslimské vesnici, kde platí zvykové právo. Hlavní hrdina Seit vypráví příběh o lásce Džamily (manžel ji unesl, znásilnil a vzal si ji) a Danijana (sirotek, tichý samotář), která vznikne jednoho léta, kdy je Džamilin manžel na vojně. Jejich láska je tajná, oba spolu nakonec utečou. Když se Džamilin manžel Sadyk vrátí, oba dva je odsoudí, stejně tak i Seita, neboť najde jeho kresbu, na které je Džamila a Danijan. Seit odchází studovat na uměleckou školu, kde jako diplomovou práci opět kreslí Džamilu a Danijana, protože měli odvahu jít za svou láskou, aniž by věděli kam a co je tam čeká.
Jasně modré blesky lámaly se a sjížděly klikatě do řeky pod strží. Sláma zašelestila pod studenými kapkami deště, které na ni šikmo dopadaly.
"Džamilam, má milá, má nejdražší Džamaltaj!" oslovoval ji v tichém šepotu Danijar nejněžnějšími kazašskými a kirgizskými jmény. "Já jsem tě dávno miloval, snil jsem o tobě v zákopech, věděl jsem, že má láska je v daleké zemi, a ta láska jsi ty, má Džamilo!"
"Obrať se ke mně, miláčku, ať vidím do tvých očí!"
Bouře se rozběsnila.
Plst stržená z jurty se třepala ve větru jako křídla prostřeleného ptáka. V bouřlivých nárazech proudil déšť, poháněný větrem při zemi, jako by s ní splýval v dlouhém polibku. Hrom se valil v mohutné lavině napříč oblohou. Jasné ohně blesků vzplály na horách jako zlato jarních tulipánů. V rokli zuřivě hučel vítr.
Déšť se jen lil; ležel jsem zahrabán v slámě a cítil jsem v dlani tep srdce. Byl jsem šťasten. Měl jsem pocit, jako bych po dlouhé nemoci poprvé vyšel ven na jasné slunce. Déšť i zář blesků pronikaly ke mně pod slámu, ale bylo mi blaze, usínal jsem s úsměvem. Tiché šeptání Džamily a Danijara mi splývalo s mírným šelestěním deště, měkce dopadajícího na slámu. 
Stanice Bouřná 
Román obsahující tři tematické roviny: rovinu mýtu, současnosti (stalinské období) a budoucnosti (kosmické lety), které se ale spojují v momentu, kdy si člověk uvědomuje, že jeho místo na světě je po boku předků.
