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LUDVÍK VACULÍK (1926) 
· je český prozaik, fejetonista, publicista

· autor manifestu Dva tisíce slov 
· zakladatel samizdatové edice Petlice (1971)
Ve svém životě prošel vývojem od přitakání komunistickým ideálům až po jejich kritické odmítnutí.
Přesvědčený komunista Vaculík byl brzy rozčarován z toho, jak komunistický režim zneužil idealismus svých příznivců. Jeho kritický postoj vyvrcholil v roce 1967 na IV. sjezdu spisovatelů, kde pronesl kritický projev o poválečném vývoji Československa. Za to byl vyloučen ze strany.

V roce 1968 byl Ludvík Vaculík autorem prohlášení "Dva tisíce slov" a po potlačení pražského jara to pro něho znamenalo dvacet let zákazu publikování.
Dva tisíce slov (úplný název: Dva tisíce slov, které patří dělníkům, zemědělcům, úředníkům, umělcům a všem) byl jeden ze dvou nejvýznamnějších dokumentů Pražského jara. Zatímco Akční program KSČ byl výzvou k reformě komunistické strany, Dva tisíce slov byly podněty, které šly za rámec Akčního programu. Vedení KSČ je odmítlo a později, v době tzv. politické normalizace, dokument Dva tisíce slov označila za kontrarevoluční.

Dokument vznikl na podnět pracovníků Československé akademie věd - Otty Wichterla, Jana Broda, Otakara Poupy a Miroslava Holuba. Šlo o aktivizaci československé veřejnosti proti stále zjevnému tlaku sovětského vedení proti reformním změnám v zemi. Jako manifest jej sepsal spisovatel Ludvík Vaculík. Text vyšel 27. června 1968 v Literárních listech a denících Práce, Mladá fronta a Zemědělské noviny, tedy den poté, kdy byla 26. června 1968 Zákonem 84/1968 Sb. dočasně zrušena cenzura ("Cenzura je nepřípustná"). Manifest podepsaly stovky osobností veřejného života a více než sto tisíc občanů.

V 70. letech, v době tzv. normalizace, byli mnozí lidé za projev souhlasu s tímto manifestem perzekuováni.

Ludvík Vaculík nezvolil variantu emigrace, zůstal doma a ujal se samizdatového vydávání zakázané literatury v Edici Petlice. Po listopadu 1989 pokračuje ve své svobodné tvůrčí činnosti. Jeho fejetony si můžeme číst pravidelně v Lidových novinách i dnes.
Petlice byla roku 1972 založena Ludvíkem Vaculíkem, především díky této edici byla zachována kontinuita a literaturou 60. let. Vycházela zde tedy nová díla autorů jako Ivan Klíma, Ludvíka Vaculíka, Jaroslava Seifert, Evy Kantůrkové, Jana Patočky, Václava Havla, Václava Černého, Zdeňka Rotrekla a mnoha dalších.
Dílo Ludvíka Vaculíka:

Romány:
Sekyra - vypráví o zneužívání moci za komunistického režimu
Morčata 
Český snář - svědectví o životě v disidentu, próza deníkového charakteru

Významnou součástí Vaculíkovy tvorby jsou jeho fejetony, které píše po celé své tvůrčí období a které vycházejí též v souborech: Jaro je tady, Srpnový rok, Stará dáma se baví, Nad jezerem škaredě hrát 

