OBRAZ TOTALITARISMU V LITERATUŘE 20. STOLETÍ
“Dějiny tohoto století ohněm a mečem poznamenala vražedná iluze komunistického dobrodružství, která vyvolala ty nejčistší city, nejnezištnější nasazení i nejbratrštější vzepětí a vedla k nejkrvavějšímu krachu a nejodpornější a nejtemnější společenské nerovnosti v dějinách.”                              
Jorge Semprun

Pochmurnou tvář 20. století intenzivně poznamenaly dvě ničivé totalitní ideologie – národní socialismus a komunismus. Ač na opačném pólu politického spektra, obě měly řadu shodných rysů.( Literární reflexe totalitní zkušenosti má mnoho forem, vedle románů či povídek se velmi často objevují deníkové záznamy, vzpomínky a antiutopie. Do této kapitoly přirozeně patří i romány, které reflektují zkušenost II. světové války, pakliže jde o díla odehrávající se v Hitlerově Německu. Také veškerá literatura Sovětského svazu a jeho satelitů je svědectvím o podobách totalitarismu – rozdíl je pouze v míře otevřenosti (od oficiální až po samizdatovou a exilovou literaturu). Zvláštní součástí je tzv. lágrová literatura, která většinou formou vzpomínek líčí poměry v nacistických a komunistických pracovních, resp. vyhlazovacích táborech.

Andrej Platonov - Čevengur 
Román byl vysázen už ve třicátých letech, ale poprvé vyšel až v roce 1972 v Paříži. Není divu, román líčí selhání racionalistické komunistické utopie, kterou se pokusí nastolit hrstka rudoarmějců v malém městečku jakési odlehlé gubernie. Konkrétně materiální představy o rovnosti sociální a majetkové se v knize druží s motivy až mystické religiozity – představa komunismu jako spasení, tj. “konce dějin”. Místo spásy však jako jezdci z Apokalypsy přichází bolševická armáda…
„Tak jako když skupinka čevengurských komunistů, kteří město nejprve vyprázdní tím, že jeho ´buržoazní´obyvatelstvo postřílejí nebo vyženou, aby pak do něho přivedli zbídačené tuláky, v očekávání, že ´proletariát na závěr své práce rozebere domy jako pozůstatky svého útlaku na nepotřebné díly a bude žít ve světě jen tak, bez střechy nad hlavou, a bude se navzájem zahřívat jen svým tělem´, tak sní jen šílený sen o konci časů.” 



Jiří Pechar: Dvacáté století v zrcadle literatury
Fantastické prvky se objevují i v díle Michaila Bulgakova - Mistr a Markétka (viz poznámky z magického realismu) – nechat v knize promlouvat Ježíše Nazaretského o svobodě a rovnosti muselo být vnímáno ve třicátých letech jako provokace a kritika Stalinova režimu: 
„Mimo jiné jsem prohlásil, že každá moc je vlastně násilí na lidu a že přijde doba, kdy nebude zapotřebí státu ani císařů ani žádné jiné vlády. Člověk vstoupí do království pravdy a spravedlnosti, kde si budou všichni rovni.”






Michail Bulgakov – Mistr a Markétka
V padesátých letech získal Nobelovu cenu Boris Pasternak za svou poezii a za román Doktor Živago. 
Ceny se však musel oficiálně vzdát, protože nechtěl opustit Rusko. Děj románu začíná v roce 1905 a končí druhou světovou válkou – titulní hrdina je lékař, vzdělaný, citlivý a kultivovaný člověk, který bezmocně sleduje, jak dějiny smýkají jeho vlastí. Velmi působivé, čtivě napsané, též slavný film v hlavní roli s Omarem Sharifem.

Klíčové postavení v literatuře reflektující sovětské poměry zaujímá Alexandr Solženicyn. Prošel stalinskými lágry a v roce 1962 se mu v časopise Novyj mir podařilo uveřejnit novelu Jeden den Ivana Denisoviče. Titulní hrdina Šuchov je lágrem potrestán za útěk z německého zajetí – sovětský člověk se přece nenechá zajmout, bojuje, nebo umírá. Novela se nesnaží vytlouci emocionální kapitál líčením hrůzných poměrů v táboře, hlavním tématem je kontrast mezi zvrhlým systémem na jedné straně a poctivým, pracovitým Šuchovem na straně druhé. 
Solženicynovo monumentální dokumentární dílo Souostroví Gulag vyšlo na Západě v roce 1974, Solženicyn byl poté “vyhozen” ze SSSR, žil v USA a do Ruska se vrátil až několik let po rozpadu Sovětského svazu. (Už v roce 1970 mu byla udělena Nobelova cena za romány Rakovina a V kruhu prvním). Svůj souboj se sovětskou mocí později vylíčil v knize Trkalo se tele s dubem. Souostroví Gulag dokumentuje vývoj stalinských represí od roku 1917 až po konec padesátých let. Zachycuje jednotlivé vlny zatýkání (občanská válka, Solovecké ostrovy, procesy s inženýry a kulaky, stranické čistky po vraždě Kirova v roce 1935 vrcholící masovým zatýkáním komunistů v r. 1937 – 1938, vyvraždění vysokých důstojníků sovětské armády, genocida jednotlivých národů SSSR, soudy v době války atd.) Líčí také typickou cestu vězně do lágru od zatčení, přes trýznivé výslechy, soud, transporty, jednotlivé typy táborů, vnitřní poměry v lágrech a vztahy mezi vězni (např.  mocensky podporovanou dominanci kriminálních nad politickými), osudy žen, dětí, uprchlíků… Jde o mimořádně náročnou četbu – nejen kvůli rozsahu díla, ale především kvůli emocionálně trýznivému obrazu každodenního života v komunistických táborech.. 

 Další autoři knih z komunistických lágrů:

Varlam Šalamov – Kolymské povídky

Jevgenie Ginsburgová – Strmou cestou (matka Vasilije Aksjonova, spisovatele, který v sedmdesátých letech emigroval do západní Evropy, odsouzená byla v roce 1937)

Anatolij Marčenko – Žij jako všichni (zachycuje poměry v komunistických žalářích v 60 a 70. letech)

Irina Ratušinská – Šedá je barva naděje (ruská disidentka a spisovatelka, propuštěná po intervenci R. Reagana v polovině 80. let)

V Čechách pak Jiří Mucha – Studené slunce 

Karel Pecka – Motáky nezvěstnému
”Zdejší prach drnčí radioaktivitou, často nám zvoní v uších. Pohybujeme se neustále v prostředí nejvyšší koncentrace gama záření. Nikdo neví, jaká je přípustná míra ozáření, nikdo neví, po jakou dobu je možné s černou pracovat bez škodlivých následků, zda týden, měsíc či rok. Neexistují lékařské prohlídky, po ochranných měřidlech ani potuchy./…/Odpoledne na šichtě ještě oběť poskakuje kolem třasáku a plní barely, druhý den ráno slabost, apatie, vyhaslý pohled, marod doklopýtá na ošetřovnu a před polednem ho už vezou vedle na Ústřeďák. Jako mechanickou loutku, v níž prasklo péro. Nemocní se již nevracejí.”

Karel Pecka – Motáky nezvěstnému

Bezpochyby nejslavnější beletristické dílo o totalitní společnosti pochází kupodivu od autora, který přímou zkušenost s totalitarismem ve vlastní zemi neměl. Eric Arthur Blair, známý pod jménem George Orwell vydal v roce 1949 román 1984 – pochmurnou antiutopii o celosvětovém totalitním panství. Zkušenost s krachem revolučních idejí již dříve využil v knize Hold Katalánsku (1939), a především v bajce Farma zvířat (1945), v níž je popsán proces přerodu revoluční diktatury v nový establishment. (Když zvířata začnou statek spravovat sama, vyčlení se brzy privilegovaná vrstva prasat a psů a naváže kontakty s lidmi. Heslo Všechna zvířata jsou si rovna, ale některá jsou si rovnější jistě všichni znáte.) 
„Jablka, soudruzi, a to je dokázáno vědecky, obsahují látky naprosto potřebné pro vývoj prasete. My prasata pracujeme duševně. Celé zřízení této farmy závisí na nás. Ve dne v noci se staráme o vaše blaho. My ta jablka jíme a mléko pijeme pro vás: Víte, co by se stalo, kdybychom my, prasata, nebyla schopna dostát svým povinnostem? Jones by přišel zpátky? Ano – Jones by se vrátil!”

Temnou vizi řízené totalitní společnosti ukázal v románu Krásný nový svět (též Konec civilizace) britský spisovatel Aldous Huxley. Tento velmi vzdělaný autor intelektuálních próz, kritik a satirik moderní civilizace ukazuje svět, v němž je úplně potlačena lidská individualita.

Slavnou antiutopickou sci-fi je 451°Fahrenheita Američana Raye Bradburyho. Bradbury představuje svět, v němž zcela vládne masová kultura, jež umožňuje absolutní kontrolu nad obyvatelstvem. Lidem jsou vymývány mozky pomocí velkoplošných TV, vlastnění knih je přísně trestáno. Hlavní hrdina, požárník Montag, má za úkol vyhledávat a ničit skrývané knihy. Hádejte, jak jeho kontakt s psanou kulturou dopadne. Výborná kniha vhodná i pro zarputilé nepřátele tzv. vysoké literatury!

Jevgenij Zamjatin byl ruský spisovatel, který byl po vydání knihy My (i když byla vydána v zahraničí) doma perzekuován. 
Antiutopický román My líčí příběh inženýra D-503, který žije v totalitním Jednotném státě, který je alegorií hrůz sovětského Ruska. Román je přímým předobrazem Orwellova 1984, Huxleyho Krásného nového světa i Bradburyho 451°Fahrenheita. Navzdory své vysoké literární úrovni je dnes poněkud opomíjen.

Zkušenost holocaustu vzhledem k již jednou probírané látce omezím jen na výčet, který doplňuji o další díla (pro čtenáře). O některých se ještě zmíním, o jiných už ne.
Primo Levi: Je-li toto člověk, Příměří, Potopení a zachránění

Elie Wiesel: Noc, Návrat do Sighetu

Rudolf Vrba: Utekl jsem z Osvětimi

Rudolf Glazar: Treblinka, slovo jak z dětské říkanky

Ruth Klügerová: Poslední stanice 

Hana Krallová: Tanec na cizí veselce, Stihnout to před pánembohem

Edgar Hilsenrath: Nácek a holič

Jan Otčenášek: Romeo, Julie a tma

Ladislav Fuks: Pan Theodor Mundstock, Spalovač mrtvol     

( Znaky totalitarismu, tj. také nacismu a komunismu formuloval Zbignew Brzezinski následovně: Oficiální ideologie je vydávána za definitivní vědění o světě, má být jednotícím principem společnosti. Jedna strana – členství v ní je podmínkou pro přístup k moci i na nižších stupních společnosti. Zastrašování a likvidace jinak smýšlejících. Monopol v médiích – není možné zveřejnit jiný než oficiální názor. Monopol na silové prostředky – tj. armáda, policie, justice. Státní kontrola veškeré ekonomiky – stát je dominantním výrobcem i zaměstnavatelem. Pozor, totalitarismus není totožný s diktaturou, ta se snaží zlikvidovat politickou opozici, ale jinak do života lidí příliš nezasahuje.





