SAMIZDATOVÁ A EXILOVÁ LITERATURA
EXLOVÁ LITERATURA

Nejedná se jen o literaturu exulantů samotných, ale i o knihy „domácích spisovatelů, kteří neměli jinou publikační možnost.
Přehled základních exilových nakladatelství:
1. Sixty- Eight Publishers

Založeno v kanadském Torontu koncem roku 1971 manželi Zdenou Salivarovou a Josefem Škvoreckým. Toto nakladatelství vyniká nejen kvalitou ale rovněž množstvím vydaných titulů (vyšlo zde přes 20 publikací, největšího úspěchu dosáhl Škvoreckého Tankový prapor a Kapesní průvodce inteligentní ženy po vlastním osudu od Pavla Tigrida). Jinak v tomto nakladatelství vyšly například romány Milan Kundery, řada próz Bohumila Hrabala a logicky romány josefa Škvoreckého. Záslužným činem bylo vydávání memoárových publikací (Václav Černý, Jaroslav Seifert..), mimořádným počinem byl rovněž Slovník českých spisovatelů, který ve vlasti sestavil Jiří Brabec s kolektivem (1982). Nakladatelství ukončilo činnost roku 1993.

2. Rozmluvy

Londýně roku 1982 založil Alexandr Tomský, v exilu vydáno kolem 70 titulů. Rozmluvy byly prvním exilovým nakladatelstvím, které po roce 1989 začalo působit v Praze (1990). V Rozmluvách vycházela vyhraněná esejistická a beletristická (Ivan Klíma, Václav Havel, Václav Bělohradský, Bohuslav Reynek..).
3. Index

Vznikl roku 1971 v Kolíně na Rýnem, založil jej politolog A. Müller a novinář B. Utitz. Vyšlo zde přes 170 titulů, velkou část produkce tvořila politologicky orientovaná literatura (Z. Mlynář, P. Pithart, paměti J. Firta), nebyla opomíjena ani beletrie (J. Pelc).

4. Konfrontace

Založeno roku 1973 v Curychu P. Paškem. Ediční program byl zaměřen především na literaturu faktu či na původní domácí humoristickou prózu. Vyšlo zde přes 100 titulů (Franz Kafka, A. Solženicyn, R. Medek, Jára Kohout a další).

5. Poezie mimo domov

Založeno v Mnichově polovině 70. let Danielem Strožem, který svou produkci orientoval na exilovou poezii (K. Kryl Ivan Diviš, V. Třešňák, Foglar, Havel). Vyšlo zde na 130 titulů

6. Arkýř

Založeno v Mnichově Karlem Jadrným roku 1980, produkce se soustředila na esejistiku (J. Patočka, V. Černý, Z. Kalista). Vyšlo zde 16 titulů.
SAMIZDATOVÁ LITERATURA

Vědomí, že období perzekuce nebude krátké a že je třeba zachovat kontinuitu české literatury, podnítilo vznik samizdatové literatury. Zde vycházela díla, která později vyšla třeba v exilu nebo po určitých úpravách i oficiálně. Zrod samizdatu je spojen především se jménem spisovatele Ludvíka Vaculíka, který se koncem roku 1972 se svými přáteli rozhodl, že texty odmítnuté v oficiálních nakladatelstvích budou přepisovat na stroji a vázat v knihařstvích, popřípadě svépomocí. Až později byly takto „vydané“ svazky považované za první čísla nejznámější ediční řady Petlice.

Přehled základních samizdatových edicí:

1. Petlice

Roku 1972 založena Ludvíkem Vaculíkem, především díky této edici byla zachována kontinuita a literaturou 60. let. Vycházela zde tedy nová díla autorů jako Ivan Klíma, Ludvíka Vaculíka, Jaroslava Seifert, Evy Kantůrkové, Jana Patočky, Václava Havla, Václava Černého, Zdeňka Rotrekla a mnoha dalších.
2. Edice Expedice

Svou činnost zahájila edice v polovině 70. let a její existence j spojena především se jmény manželů Havlových. Poněkud více se orientovala na esejistiku, politologii a filosofii.

3. Česká expedice                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
Roku 1978 ji založil básník a publicista Jaromír Hořec. Byla vydávána poezie, dále historické a literární studie apod.

4. Pražská imaginace

Edice založená v polovině 80. let Václavem Kadlecem, který veškeré své úsilí soustředil na vydávání děl Bohumila Hrabala.

Útočištěm nezávislé literatury  se stala různá periodika. Protože čistě literární časopis by yl jistým přepychem, dávaly značný prostor slovesnému umění následující renomované časopisy.

Svědectví – především poltický čtvrtletník vydávaný Pavlem Tigridem od roku 1956 v Paříži 
Listy – rovněž politologický časopis vydávaný od roku 1970 v Římě Jiřím pelikánem

Proměny – čtvrletníkv USA, zaměřený na kulturu, literaturu a filosofii

Vokno – samizdatový časopis, který sloužil od roku 1979 pro prezentaci prací českého undergroundu, vydávaný Ivanem Jirousem a Františkem Stárkem

Revolver Revue – vychází od roku1985 (Saša Vondra a Jáchym Topol), věnovala se především původní tvorbě mladých autorů, ale i kvalitním překladům

Po roce 1989 se vyrojilo několik memoárových a faktografických titulů, jež jsou nepostradatelné pro poznání našich dějin. 

Mezi ty zásadní patří: 

Pavel Kohout: Kde je zakopán pes

Václav Černý: Paměti 1945 – 1972

Jaroslav Seifert: Všecky krásy světa

