SVĚTOVÁ LITERATURA 2. POLOVINY 20. STOLETÍ

V tomto období najdeme veliké množství různých skupin a směrů, literatura je velice mnohotvárná.

V základě se dají impulsy, které mají na tvorbu vliv, stručně shrnout do několika bodů:

1)    reakce na 2. sv. válku 

Zásadní rozdíl mezi reakcemi u východních a západních autorů:
– na východě panuje násilný patos, politicky uvědomělý pohled na válku, vypravování se soustředí na vrcholné pompézní scény, hrdinové jsou viděni černobíle

– západní autoři se soustřeďují na střízlivé líčení válečných scén, neokázalí hrdinové ukazují své nejnižší živočišné pudy, jsou představeni jako lidé degradovaní z hrůz války, rozbor psychiky jedince přináší dojemnější scény než hromadné vraždění vojáků (tzv.pohled zdola) 

– zároveň dochází k překračování nejrůznějších tabu – vznikají tak ostře satirické, ale i humorné romány, které neútočí proti samotnému nepříteli, ale často i do vlastních řad

2)  krize v mezilidských vztazích – vědomí ztráty schopnosti komunikace přináší pocity ohrožení, úzkosti a odcizení (existencialismus)
3)  společenská krize – souvisí s čím dál větší diferenciací jednotlivých vrstev obyvatelstva, rozdělení společnosti na bohaté a chudé, snaha o distanc od „těch nahoře“ – revolta, tendence nerespektovat konvence, vzpoura mysli i činů (beatníci, rozhněvaní mladí muži)
4)   racionální přístup ke světu nepostačuje k pochopení světa – krize techniky a vědy musela zákonitě přijít 
5)   znovuobjevení starých mýtů, legend a pověstí (magický realismus)

6)   katastrofické vize – situace ve světě hrozí zánikem civilizace,světa - objevují se varování (totalitarismus, sci-fi)

7)   formální experimentování (postmoderna)
VÝTVARNÉ UMĚNÍ PO ROCE 1945

ABSTRAKTNÍ EXPRESIONISMUS
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Všem proudům abstraktního expresionismu byly společné pocity – zobrazení emoce a instinktu, spontánní malba, která je důležitější než rozum, technika a reglementace. 

Způsobem zobrazování byla především abstrakce.
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Směr byl do značné míry ovlivněn společenským kontextem prožité války, který je u reprezentantů abstraktního expresionismu pozorovatelný jednak nedůvěrou k autoritativním ideologiím a jimi prosazovaným proudům realistického umění, jakož i místem zrodu abstraktního expresionismu, kterým byl New York, kde vznikla velká komunita umělců, které z Evropy vyhnala válka a totalitní režimy, které ji následovaly. Spojené státy a především město New York se tak s rozvojem abstraktního expresionismu stávají centrem světového umění, za které byla dosud považována Paříž. Umění abstraktního expresionismu velmi úzce navazuje na avantgardní umění meziválečné doby, především na surrealismus a je považováno za pokračování a vyvrcholení moderního umění.

JACKSON POLLOCK 1912 - 1956

- legenda amerického umění, ztělesnění triumfu Ameriky (jako pro Evropu Picasso)

- americký malíř; nejvýznamnější představitel amerického abstraktního expresionismu
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- vytvářel obrazy litím a cákáním barvy na nenapnuté plátno na podlaze, obraz je vnímaný jako pole, je segmentem nekonečného prostoru - vstoupit do obrazu a stát se jeho součástí
 

Jackson Pollock

Willem de Kooning 
Mark Rothko

Barnett Newmann
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INFORMEL - ART BRUT

Jedná se o umění v původním surovém, stavu - spontánní, neškolené umělecké projevy, dětská tvorba, umění prehistorických nebo primitivních národů, umění duševně chorých, grafitti… 
Nejdůležitější je jeho přirozenost, která se neřídí žádnými regulemi výtvarného světa.

Informel je umění netvárnosti. 

Jean Debuffet


Hans Hartung

POP-ART

Název je odvozen z anglického popular-art (lidové umění), jedná se o směr figurativní malby, grafiky a sochařství, který vznikl před rokem 1955 téměř současně v USA a Anglii jako reakce mladých výtvarníků na změny v poválečné společnosti.
Americká kultura padesátých let hýří neony reklam, tajemnými dobrodružstvími Supermana, hvězdnou slávou JFK a Marilyn Monroe. Člověk je jako nebránící se oběť zahlcován miliony podnětů z šílené jízdy kolotočem Ameriky.
V umění nemá proto smysl hledat pocity - právě tak jako v běžném bezvýznamném scénáři života člověka šedesátých let. Pop-art hledá kontakt umění s tímto světem, snaží se opakováním vytvořit nezapomenutelný pocit v konzumní duši amerického diváka, obrací pozornost k prostředí, které je obklopuje - obrázky masové kultury, obchodní reklamy, komiksové seriály. 
Tematicky je zaměřen zejména na prostředí velkoměsta, svým pojetím je ironizující, provokující, kontrastující i poetizující, využívá prvky reálných předmětů, odpadů, popřípadě je zobrazuje a povyšuje na nové symboly.
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ANDY WARHOL 1928 - 1987
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Narodil se v rodině stavebního dělníka a emigranta z Československa Ondřeje Warholy a jeho ženy Julie.
Jako první vystavuje své Campbellovy polévky a série Dolarových bankovek.
V 70. a 80. letech jeho status mediální hvězdy neobyčejně vzrostl a Warhol často využíval svého vlivu k podpoře mladých umělců.

Vydává časopis Interview, maluje portréty celebrit, vyráží do světa s masovou produkcí sítotisku - vytváří série nekonvenčních portrétů slavných osobností (M. Monroe).
FLUXUS A AKČNÍ UMĚNÍ

Umění, které se odehrává v akci, performance, není statické, není vyjádřením v prostoru, ale i v čase.
Nejznámější osobností skupiny Fluxus je Yoko Ono, nicméně od doby vzniku se do tohoto hnutí zapojila celá řada umělců.
MINIMALISMUS

Mezi základní předpoklady minimalismu patří eliminace zobrazení i stop osobního dotyku umělce, soustředění na základní, většinou pravoúhlé tvary, v malířství absence iluzivního prostoru, v sochařství nepřítomnost podstavce, důraz na materiálové kvality.
LAND-ART
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Land-art vzniká v polovině 60. let a  v různých podobách se s tímto nevšedním experimentálním uměleckým směrem můžeme setkat i dnes. Díla jsou provedená na zemském povrchu v souladu s minimalistickými principy, vystavená v přírodě nebo na veřejných prostranstvích budí pozornost svými rozměry, hrou s rozmanitostí tvaru a často i svým politickým postojem.
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  Robert Smithson


Yoko Ono



Joseph Beuys

